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CUPRINS



     În era digitală, informațiile circulă cu

o viteză fără precedent. O postare pe

rețelele sociale poate ajunge la

milioane de oameni în câteva minute,

iar titlurile senzaționale atrag atenția

mai repede decât o pot face verificările

factuale. 
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 1. INTRODUCERE

     În acest context, știrile false – informații fabricate, distorsionate

sau scoase din context cu intenția de a induce în eroare – devin o

armă puternică pentru manipulare, influențarea opiniilor și chiar

destabilizarea societății.  

    Problema nu este doar că aceste informații apar, ci că ele sunt

adesea împărtășite fără verificare, amplificând efectul lor nociv. De

la campanii politice până la crize sanitare, dezinformarea poate

schimba percepții, poate determina acțiuni bazate pe minciuni și

poate submina încrederea în sursele legitime de informare.



3

 1. INTRODUCERE

     Acest ghid te va ajuta să:

înțelegi ce este o știre falsă și cum diferă de o simplă eroare de

informare;

recunoști rapid indicatorii principali ai dezinformării;

aplici pași clari pentru verificarea corectitudinii unei informații

înainte de a o distribui;

verifici credibilitatea surselor, autorilor și datelor publicate;

identifici titlurile și imaginile manipulative, precum și tehnicile

emoționale folosite pentru influențare;

folosești instrumente și platforme de fact-checking pentru

confirmarea informațiilor;

 eviți răspândirea conținutului fals și

contribui la un mediu informațional

sănătos;

accesezi resurse și comunități online

dedicate verificării faptelor și combaterii

dezinformării.
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2. CE ESTE O ȘTIRE FALSĂ?
   

     O știre falsă este o informație care conține date eronate,

distorsionate sau complet inventate, prezentate într-o manieră care

pare credibilă pentru a înșela cititorii. Aceste știri sunt adesea

distribuite cu intenția de a manipula opinia publică, de a influența

alegeri politice, de a genera trafic online sau chiar de a crea panică.

Ele sunt de obicei însoțite de titluri senzaționale, imagini sau citate

false, pentru a atrage atenția rapid.

     De multe ori, știrile false pot părea parțial adevărate, dar sunt

prezentate într-un context înșelător, care distorsionează adevărul.

Diferența principală față de știrile reale este intenția deliberată de a

induce în eroare.
   

 Iată două exemple de știri false:

Exemplu internațional: În 2016, înaintea alegerilor prezidențiale din

SUA, au circulat masiv știri false pe rețelele sociale care pretindeau,

fără dovezi, că un candidat ar conduce o rețea criminală într-o

pizzerie din Washington („Pizzagate”).

Exemplu din România: În timpul pandemiei COVID-19, au apărut

articole virale care susțineau că spitalele sunt „goale” și pandemia

este inventată, folosind imagini vechi sau din alte țări pentru a

„dovedi” afirmația.
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2. CE ESTE O ȘTIRE FALSĂ?

   

        Aceste știri pot avea efecte grave,

de la influențarea deciziilor politice,

până la modificarea comportamentului

social sau crearea de conflicte. Ele pot

afecta încrederea cetățenilor în

instituții, pot genera panică inutilă în

comunități și pot modela opinii bazate

pe date eronate. 

           Într-o eră în care informațiile circulă rapid și sunt adesea distribuite

fără verificare, riscul de manipulare este mai ridicat ca oricând. Tocmai

de aceea, este esențial să știm cum să distingem știrile false de cele

verificate, pentru a putea lua decizii informate și pentru a nu contribui,

involuntar, la răspândirea dezinformării. 

     Iată 10 pași simpli care te vor ajuta să îți formezi un obicei de

verificare a informațiilor, un set de practici utile nu doar în mediul

online, ci și în viața de zi cu zi, ori de câte ori te confrunți cu date și

afirmații care pot influența modul în care gândești sau acționezi.
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3. VERIFICĂ SURSA

    Înainte de a crede sau distribui o informație,

verifică sursa cu atenție. O mare parte din

dezinformare se răspândește nu din rea-

voință, ci din neatenție și din reflexul de a da

share imediat. O verificare de doar 1–2 minute

poate preveni răspândirea unei știri false și

poate proteja încrederea comunității.

      Cum să verifici sursa?

Verifică reputația – Întreabă-te dacă sursa este cunoscută și

respectată în domeniul său. Site-urile sau publicațiile recunoscute

respectă de obicei standarde jurnalistice și își asumă

responsabilitatea pentru conținut

Analizează domeniul și istoricul – Verifică data înregistrării

domeniului (poți folosi servicii precum whois) și vezi dacă site-ul

are articole vechi sau apare doar în contexte senzaționale.

Caută confirmări – O informație serioasă este de regulă publicată

de mai multe instituții de presă respectabile. Dacă apare doar pe o

pagină obscură, e un semnal de alarmă.

Evaluează tonul – Titlurile exagerate, pline de majuscule și semne

de exclamare, sunt adesea folosite pentru clickbait, nu pentru

informare reală.
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3. VERIFICĂ SURSA

   

        Exemple practice:

        Dacă citești un articol despre

 un presupus cutremur devastator

 în București, publicat pe un site 

necunoscut, cu titlu alarmist și fără

citarea Institutului Național pentru Fizica Pământului, tratează

informația cu scepticism. Înainte de a o distribui, verifică dacă surse

oficiale — precum INFP, agențiile de presă naționale sau jurnaliști

acreditați — confirmă evenimentul.

        Dacă vezi pe rețelele sociale o postare care susține că „un nou

ceai natural vindecă instant diabetul”, distribuită de o pagină

obscură, fără a cita surse medicale oficiale, tratează informația cu

scepticism. Înainte de a o distribui, verifică dacă instituții precum

Ministerul Sănătății, OMS sau publicații medicale de încredere

confirmă eficiența tratamentului.
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4. CĂUTĂ ALTE SURSE CARE
CONFIRMĂ INFORMAȚIA

        O informație solidă și credibilă nu rămâne izolată într-un singur

colț al internetului. Dacă un eveniment este real și relevant, acesta va

fi preluat și confirmat de mai multe publicații independente,

preferabil din zone geografice și cu orientări editoriale diferite. Pentru

a verifica corect:

Caută informația pe mai multe platforme de încredere – începe cu

agenții de presă cunoscute (ex. Reuters, Associated Press, AFP)

sau publicații naționale consacrate.

Compară formulările – dacă toate sursele folosesc exact același

text, este posibil să provină dintr-un singur comunicat

neconfirmat.

Verifică data și ora publicării – o știre

reală tinde să fie preluată aproape

simultan de mai multe redacții;

diferențele mari de timp pot indica lipsă

de confirmare.

Fii atent la diversitatea surselor – confirmarea este mai solidă

când vine de la publicații cu agende editoriale diferite, nu doar din

aceeași „bulă” media.

Analizează dacă există un reporter la fața locului – relatările

directe au o credibilitate mai mare decât simplele preluări.
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4. CĂUTĂ ALTE SURSE CARE
CONFIRMĂ INFORMAȚIA

 Iată două exemple:

Dacă afli că un lider politic a demisionat, verifică dacă informația este

prezentă atât pe Reuters, cât și pe Associated Press sau pe site-ul

oficial al instituției. Dacă apare doar pe bloguri anonime sau pagini de

Facebook fără surse clare, există șanse mari să fie o invenție.

Dacă vezi o postare care susține că s-a introdus brusc o nouă taxă

pentru toți cetățenii, fără ca informația să fie anunțată pe site-ul oficial

al Guvernului, al Ministerului de Finanțe sau în publicații de încredere,

fii sceptic. Informațiile distribuite doar de conturi anonime sau pagini

cu nume conspirative pot fi false sau manipulative.
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5. VERIFICĂ DATA PUBLICĂRII

     Multe știri false sunt, de fapt, informații vechi prezentate ca fiind

recente. Este important să verifici data publicării:

Caută data publicării în partea de sus sau de jos a articolului.

Analizează dacă informația mai este relevantă pentru contextul

actual.

   

Verifică și data actualizărilor – unele articole sunt republicate fără

clarificarea vechimii.

Fii atent la repunerea în circulație a unor evenimente vechi pentru

a crea panică sau indignare.

Exemplu: O știre din 2010 despre o epidemie de gripă porcină,

republicată fără context în 2020, poate crea panică inutilă.
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6. CĂUTĂ PE SITE-URI DE
FACT-CHECKING

     Există platforme specializate în

verificarea informațiilor, care îți

pot confirma autenticitatea știrii.

Accesează platforme

recunoscute de verificare a

informațiilor: FactCheck.org,

PolitiFact, Snopes, Veridica.

Caută titlul sau subiectul știrii

pe aceste site-uri pentru a

vedea dacă a fost deja analizat.

  Studiază explicațiile oferite de experți pentru a înțelege de ce o

informație este falsă sau distorsionată.

Reține sursele recomandate de aceste platforme pentru

verificări viitoare.

Verifică dacă știrea este preluată și de instituții media credibile,

cu tradiție jurnalistică și standarde editoriale clare, pentru a-ți

consolida încrederea în acuratețea informației.



 Verifică cine a scris știrea și ce experiență are autorul.

Căută istoricul autorului și lucrările sale anterioare.

Vezi dacă este o persoană reală și nu un pseudonim inventat

pentru a da aparența de legitimitate.

Analizează obiectivitatea materialelor sale anterioare.

Exemple: 

1.Un „expert” citat într-un articol despre geopolitică, fără afiliere

academică sau lucrări publicate, poate fi o invenție.

2.Un articol semnat de un „analist internațional” fără biografie sau CV

public disponibil ridică mari semne de întrebare privind

credibilitatea

3.Un „profesor universitar” citat în medicină, dar fără nicio lucrare

regăsită în baze de date academice, este un autor cu autoritate

contestabilă.

.
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7. EXAMINEAZĂ AUTORUL

    Verifică cine este autorul articolului pentru a evalua credibilitatea

sursei.
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8. ANALIZEAZĂ TITLUL

   Titlurile pot fi manipulative și pot

distorsiona adevărul. Citește articolul în

întregime înainte de a judeca.

Un titlu exagerat, alarmist sau „prea bun pentru a fi adevărat”,

poate fi o știre falsă.

Citește întregul articol pentru a înțelege contextul și a nu te lăsa

influențat de un titlu manipulator.

Titlurile senzaționale sunt adesea folosite pentru a atrage

atenția și a crea panică.

Exemple:

1.Titlul „Un oraș întreg evacuat după apariția unui nor misterios”

poate ascunde în text faptul că evacuarea a fost doar parțială și

preventivă.

2.Dacă titlul folosește cuvinte extreme precum „șocant”,

„apocaliptic” sau „catastrofal”, există șanse mari să fie o

exagerare.

3.Un titlu care afirmă ceva absolut („toți oamenii”, „nimeni nu

știe”, „garantat”) ascunde, de obicei, informații incomplete sau

deformate.

4.Titlurile care lasă intenționat suspans („Nu o să-ți vină să crezi

ce s-a întâmplat...”) sunt mai degrabă tactici de clickbait decât

jurnalism obiectiv.



Căută surse pentru a te asigura că acestea nu sunt folosite în mod

greșit sau în contexte diferite.

Asigură-te că imagini și videoclipuri nu sunt manipulate pentru a

înșela publicul.

Exemple:

1.Fotografia unei inundații „în București” poate fi de fapt din

Indonezia, acum 5 ani.

2.O imagine cu „proteste violente la Iași” poate proveni de fapt

dintr-o manifestație din Paris, dintr-un alt an.

3.O poză cu „un politician surprins într-o situație scandaloasă”

poate fi editată sau decupată dintr-un context complet diferit.
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9. VERIFICĂ IMAGINI ȘI VIDEO

    Imaginile și videoclipurile pot fi

manipulate ușor pentru a susține o

narațiune falsă. Verifică-le înainte de a

le crede.

Folosește instrumente precum

Google Reverse Image Search

sau InVID pentru a verifica

autenticitatea imaginilor și

videoclipurilor.
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10. FII ATENT LA TEHNICI DE
MANIPULARE

     Unele știri false sunt create pentru a manipula emoțiile cititorilor,

folosind tehnici psihologice.

Frica: Dacă informația provoacă panică sau

amenință o situație iminentă.

Compasiunea: Dacă apelurile emoționale

sunt folosite pentru a manipula opinia

publică.

Autoritatea falsă: Dacă se numesc„experți”

care nu au autoritatea necesară în domeniu.

     Aceste tehnici sunt adesea folosite pentru a influența reacțiile și

comportamentele.

Exemplu: 

1.Un articol care spune „Un medic renumit confirmă tratamentul-

minune împotriva cancerului” fără nume, afiliere sau studii

publicate.

2.Un reportaj care afirmă „Un cercetător britanic a descoperit leacul

pentru Alzheimer” fără să menționeze numele sau instituția.

3.O postare virală care afirmă „Un expert NASA avertizează despre un

asteroid periculos” fără dovezi sau comunicat oficial.
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11. VERIFICĂ CITATELE

     Citatele pot fi scoase din context sau chiar fabricate. Verifică sursele

citatelor înainte de a le accepta ca adevărate.

Căută citatele online sau în surse oficiale pentru a confirma

autenticitatea lor.

Fii atent la cele incomplete sau scoase din context care le pot

distorsiona semnificația.

Verifică dacă persoanele citate au făcut efectiv afirmațiile

respective.

Compară cu alte surse pentru a vedea dacă sensul a fost păstrat.

Fii atent la citatele incomplete folosite pentru a manipula mesajul.

Exemple:

1.O frază a unui politician despre „creșterea taxelor” poate fi scoasă

din contextul mai larg al unei discuții despre reforme fiscale.

2.O afirmație a unui parlamentar privind „demisia guvernului” poate fi

citată fără a preciza că era doar o opinie personală, nu o decizie

oficială.

3.O replică a unui politician despre „creșterea datoriilor” poate fi

prezentată fără contextul în care explica soluțiile pentru reducerea

acestora.



Dacă ai îndoieli, poți consulta și alte persoane.

Întreabă în grupuri de fact-checking sau forumuri dedicate

verificării informațiilor.

Membrii comunității pot oferi surse suplimentare pentru a-ți

confirma sau infirma informațiile.

Platformele de socializare și forumurile sunt excelente pentru a

obține opinii suplimentare de la alți utilizatori.

Exemple:

1.Pe Reddit r/AskHistorians, poți întreba despre veridicitatea unei

imagini istorice, iar răspunsurile vor fi susținute cu surse

academice.

2.Pe Twitter/X, poți verifica un clip viral cerând ajutor de la

comunitățile de fact-checking, care adesea oferă surse

jurnalistice.

3.În grupurile de pe Discord dedicate jurnalismului, poți cere

confirmări pentru o informație științifică și primi articole peer-

reviewed.
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12. CONSULTĂ COMUNITĂȚI
ONLINE DE FACT-CHECKING
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13. CONCLUZIE

      Într-o lume digitală plină de informații

false, este esențial să aplici pașii din acest

ghid pentru a verifica veridicitatea

știrilor. Prin verificarea sursei,

compararea informațiilor și utilizarea

platformelor de fact-checking, poți

preveni răspândirea dezinformării. 

 

  Fiecare pas te ajută să protejezi integritatea informațiilor și să

contribui la un mediu online mai sigur și mai responsabil. În plus,

aplicarea constantă a acestor metode îți dezvoltă gândirea critică și

capacitatea de a analiza obiectiv mesajele din spațiul public. Astfel, nu

doar că te protejezi pe tine însuți de manipulare, dar devii și un vector

de încredere pentru cei din jur, promovând responsabilitatea colectivă

în fața dezinformării. În final, cultura verificării nu este doar un

exercițiu individual, ci o practică civică ce întărește reziliența

comunității în fața știrilor false și a tentativelor de manipulare.
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14. SURSE DE INFORMARE
RECOMANDATE

     Pentru a aprofunda subiectul și a-ți dezvolta abilitățile de

verificare a informațiilor, îți recomand următoarele resurse

verificate și actualizate:

International Fact-Checking Network (IFCN) –

https://ifcncodeofprinciples.poynter.org/

Reuters Fact Check – https://www.reuters.com/fact-check/

FactCheck.org – https://www.factcheck.org/

Snopes – https://www.snopes.com/

PolitiFact – https://www.politifact.com/

Veridica – https://www.veridica.ro/

The News Literacy Project – https://newslit.org/

Poynter's Guide to Headlines – https://www.poynter.org/

Google Reverse Image Search – https://www.google.com/imghp

InVID – https://www.invid-project.eu/

The Fact Checker –

https://www.washingtonpost.com/news/fact-checker/

Reddit's r/AskHistorians –

https://www.reddit.com/r/AskHistorians/

Twitter Fact-Checking Community – https://twitter.com

https://www.reddit.com/r/AskHistorians/
https://twitter.com/
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Proiectul Gândire critică & reziliență civică –
ghiduri pentru comunități informate și
pregătite este realizat de Asociația Club
Afaceri.ro în parteneriat cu ARIES Moldova, cu
sprijinul financiar al Primăriei Municipiului Iași
– finanțare nerambursabilă conform Legii nr.
350/2005.


